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У статті висвітлено рольові тенденції активної взаємодії суспільних інституцій та преси 
різних політичних напрямків та ангажувань (релігійної, освітньої, громадсько-політичної) у ко-
мунікаційному полі на межі переформатування фундаментальних засад українського етносу та 
формування самостійної української держави, спроби виходу її із колоніальної залежності, зна-
ходження та утвердження нею свого оригінального і достойного місця у загальносвітовому сус-
пільно-політичному контексті, де українські за мовними та ідеологічними ознаками часописи 
дискутували між собою та з ворожими засобами масової інформації, демонструючи різні шляхи 
та орієнтації до спільної мети: побудови України, а репрезантантами тих чи інших дискурсів 
були конкретні патріотичні особистості: священики, вчителі, письменники тощо, які з різних 
міркувань виступали у пресі під псевдонімами, маркуючи у різних журналістських жанрах про-
українські ідеологеми, концепти, доктрини, сформовані власне у час УНР і традиційно продовже-
ні у 1920–30 роках аж до нашого часу, події в якому через сто років розвиваються подібним чином.
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вступ. Давно підмічена циклічність історії спокушує, мотивує дослідників-гу-
манітаріїв вивчати закономірності одних історичних часопросторів і проек-

тувати їх на інші, знаходячи процесуальні тотожності, подібності, щоби прогно-
зувати, адекватно реагувати на них. Такі компаративістські паралелі однозначно 
напрошуються при вивчені культурно-інформаційного простору, зокрема функ-
ціонування україномовної та українськомовної преси західних областей України 
1917–1920-х рр. і наших днів у контексті державотворення із симолічною сотнею 
років посередині: між Українською Народною Республікою та сучасною Україною. 
І якщо радянська Україна переживала фiзичний i духовний геноцид, органiзований 
бiльшовиками, то західні українськi землi опинилися мiж двома вогнями: поль-
ським шовiнiзмом та росiйським бiльшовизмом. У цих умовах преса стала актив-
но деформованим полiтичною («несвоєю») владою дзеркалом нацiонального буття, 
через певнi iсторичнi обставини iнтегрованого в iнформацiйний та географiчний 
простiр народiв-сусiдiв. Часописи, якi б обслуговували рiзнi сфери суспiльного 
життя рiдною мовою, ставали об’єктивною, реальною потребою, трансформованим 
iнстинктом самозбереження нацiї. Недаремно стосовно преси американський прези-
дент Т. Джефферсон (1743–1826) висловився, що вiн краще б жив у країнi, де є часо-
писи, а вiдсутнi закони, нiж у країнi, де є закони, а вiдсутнi часописи. Англiйський 
король Едвард VII бажав би бути редактором впливового часопису, якщо не був би 
королем [цит. за.: 1, c. 191].

Пресу називали «сьомою великою державою», «четвертою владою». Однак усе 
це стосувалося преси нацiй державних, якi справляли не лише iнформацiйний, але 
й соцiально-полiтичний, економiчний вплив на свiтову громадськiсть. А що можна 
сказати про перiодичнi друкованi видання нацiй-колонiй, недержавних, залежних 
народiв, географiчно рiзнi частини яких належали до рiзних, часто ворогуючих мiж 
собою держав?

Чи не найхарактернiший приклад подібного етногенезу, географiчного 
детермiнiзму «четвертої влади» – західна Україна 1917–1920-х рр., з одного боку на 
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яку тиснула «панська Польща», з iншого – імперська Росiя зі своїми опозиційними 
та офіційними ЗМІ, які, у свою чергу, боролися між собою, як боролися між собою 
за право на істину в останній інстанції і проукраїнські часописи Так пiд польською 
окупацiєю захiдноукраїнських земель закрили «Дiло». Подальше iснування україн-
ської преси було надзвичайно утруднене заборонами, конфiскатами, ув’язненнями 
редакторiв. У особливо тяжких умовах перебувала преса на пiвнiчно-захiдних зем-
лях, вiдмежованих польським урядом вiд галицько-великоукраїнських впливiв так 
званим сокальським кордоном. Тому, приміром, преса Волинi, Полiсся, Холмщини 
та Пiдляшшя під владою польської держави характерна своєю несталiстю, неста-
більністю, квазiполiтичною заангажованiстю. 

Боротьба за Україну активізовувалась. Так, Союз Визволення України у 1917 р. 
вiдкривав на Холмщині українськi школи, вiдбувалися з’їзди холмщан (зокрема 
у Києвi, 12 квiтня 1917 р.), було зорганізовано Всехолмський з’їзд iз кре до: «Геть 
з Польщею, ми є українцi i хочемо належати до України й Києва», на якому був 
присутнiй холмщак за походженням Голова Центральної Ради Михайло Грушев-
ський. Пiсля цієї події Центральна Рада 27 листопада 1917 р. ухвалила резолюцiю, 
згiдно з якою Холмщина й Пiдляшшя стали складовою частиною Української На-
родної Республiки. Вiдповiдно, за Берестейським договором від 9 лютого 1918 р. 
мiж Україною i союзом чотирьох держав, Холмщину й Пiдляшшя визнано скла-
довою частиною УНР, а вже влiтку 1920 р. Холмщина була тимчасово окупована 
бiльшовицькими вiйськами. І знову у 1921 р. польський тиск на цих землях поси-
лився у всіх сферах соціально-політичного буття: ополячувались школи, окатоличу-
вались православні храми.

Українцi ж, у свою чергу, протидіяли цьому, заснувавши на цих історично укра-
їнських теренах громадську органiзацiю «Рiдна хата», об’єднувались у коопера-
тиви, що пiдпорядковувалися Ревiзiйному Союзовi українських кооперативів у 
Львовi, вiдкривали фiлiї та доми молитов, оскiльки влада не дозволяла вiдкривати 
церков. Поляки ж лiквiдували навiть назву «Україна», – у березнi 1920 р. запрова-
джено назву «Малопольська». На історичній Волинi, що також входила до складу 
Польщi, становище було дещо легшим. Із 1920-х рр. нацiональним життям керу-
вала група свiдомої iнтелiгенцiї, пов’язаної з дiячами Холмщини, Пiдляшшя й Га-
личини. Iснували об’єднана репрезентацiя волинян у сеймi й сенатi, зв’язок волин-
ських i галицьких полiтичних рухiв, спiвпраця в дiяльностi «Просвiт», дiяла група 
свiдомих українських православних священикiв, яка в межах православної церкви 
в Польщi розгорнула роботу навколо українiзацiї єпархiї, що була ранiше об’єктом 
чорносотенної полiтики росiйського уряду. 

Мета статті – визначення функціонально-структурних параметрів і змістових 
особливостей регіональної журналістики як структурної частини загальноукраїн-
ського інформаційного простору у період творення держави – Української Народної 
Республіки. Комплексно аналізуючи друковані засоби масової інформації етнічних 
українських територій, що в різні періоди були підпорядковані державам із різними 
типами влади та управління (Російська імперія, Польща, СРСР, Україна), підтвер-
дити гіпотезу про історичну стабільність і циклічну активізацію національних архе-
типів та роль преси окремого регіону як вирішального чинника залученості частини 
етносу до загальнонаціональних соціополітичних процесів.

Основні завдання дослідження: 1) аналіз масовокомунікаційних основ формуван-
ня етнокультурної і політичної ідентичності регіону у зв’язку із динамікою станов-
лення національної і державницької свідомості у загальноукраїнському масштабі; 
2) характеристика домінантних етнокультурних вартостей публічного дискурсу на 
історично специфічній етнічній території; 3) вивчення форм відтворення змісту на-
ціональної культури в умовах політичних системних змін, зокрема тенденцій до 
культурної резистентності чи, навпаки, посилення патогенних орієнтацій медіа в 
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умовах ідеологічного пресингу з боку чужонаціональних політичних режимів; 4) 
дослідження інтерпретацій історичних фактів у медіа з погляду різних політичних 
та суб’єктивно-авторських ідеологій, аналіз проблеми концептуальних нашарувань 
та ідеологічних фільтрів при використанні джерел дослідження теми; 5) розвиток 
теоретичних узагальнень і порівнянь у термінологічних рамках: тоталітаризм-де-
мократизм, комунікація-квазікомунікація, правда-брехня – за методологією, що 
включає партійно-релігійно-національний та інші структурні принципи класифіка-
ції періодичних видань; визначення діапазону тематичної, жанрової, стильової роз-
маїтості преси, аналіз її формально-поліграфічних характеристик, що залежали від 
реалій часу, політичних та економічних умов, державного устрою тощо.

Методи дослідження. Тематично-хронологічний (часописи згруповані та проана-
лізовані за сферами буття – кооперативна преса, науково-мистецька, освітня тощо), 
проблемно-хронологічний (комплексно-аналітичне групування матеріалу на основі 
політичної заангажованості часописів). Загалом же пресу досліджено за максималь-
ного дотримання принципів безсторонності, об’єктивності, історизму. Застосовано 
комплексно-аналітичні, бібліографічно-описові, жанрово-видові ідеологічно неза-
ангажовані методи вивчення публікацій західноукраїнської преси періоду існуван-
ня УНР. 

Результати й обговорення. У період формування української держави (УНР) за-
кономірно активізувалася й українська преса на всьому історичному просторі потен-
ційної України, зокрема на західних її територіях, першим репрезентантом якої в цей 
час був український волинський часопис «Громадянин» (1917), неофiцiйним продо-
вженням якого стала «Волинська газета», а згодом – «Громада» (1920), адже змiна 
назв часописiв (нестабiльнiсть) була у тi часи й у тих умовах явищем закономiрним 
(надалі «Громада» перетворилась в «Українську громаду» (1926–1929). Динамiчна 
нестiйкiсть стану тодiшнього суспiльства вiдбивалася на його «дзеркалi», подекуди 
кривому, але частiше – об’єктивному. 

Практично вся преса перiоду УНР виходила у світ під «шапками»: «Хай живе 
Українська Народна Республiка!», «Хай живе й мiцнiє Українська Народна Армiя!», 
«Газету не знищуйте, а передавайте з рук до рук!!!». Пiд час воєнних дiй 1919 р. цi 
видання вiдiгравали роль бойових листкiв , агiток у кращому розумiннi цих слiв.

«Необхiднiсть Самостiйної Української Народньої Республiки повинна стати яс-
ною i зрозумiлою для кожного. Необхiдно розвiяти той туман, ту мару, що напус-
тили на очi народовi нашому його заклятi вороги москалi та поляки» [8], – наказує 
одне з багаточисельних звернень у часописах саме цiєї типологiчної групи, серед 
яких: «Громадянин» (1917), «Вiстник Краєвого Комi сарiату української народньої 
республiки на Холмщину, Пiдляшшя й Полiсся» (1918), «Вiльна Україна» (1919. – 
26 берез.), «Надiя України» (1919. – 11 трав.), «Український козак» (1919), «Дзвiн» 
(1919), «Вiстки сiрих» (1919). Цi часописи функціонували у справдi екстремальних 
у формо- та змістоконтекстах творення держави в боротьбі з зовнішніми та внутріш-
німи її ворогами та опонентами.

У 1914–1918 рр. пiвнiчно-захiднi українськi землi зазнали великих втрат через 
воєннi дiї на їх територiї. Чимало населення було евакуйовано. У Володимирі-Волин-
ському, наприклад, пiд австрiйською окупацiєю почалася культурно-освiтня робо-
та, органiзована групою українських сiчових стрiльцiв. Революцiя 1917 р. принесла 
першi паростки нацiонального вiдродження на Волинь. Губернiальним комiсаром 
Центральної Ради в Житомирi став уродженець Волинi А. В’язлов. Створена була 
мережа українських шкiл, «Просвiт» i кооперативiв. З наступом більшевикiв на 
Україну на пiвнiчно-захiдних землях (зокрема, на Волинi) тривали бої частин Цен-
тральної Ради з сьомою ро сiйською армiєю. В Житомирi у цей час продовжувала 
свою дiяльнiсть Центральна Рада [4, c. 92–110]. На Волинi здійснювалися операцiї 
українських вiйськ на протибiльшовицькому фронтi навеснi 1919 р., коли Рiвне ста-
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ло тимчасовим осередком уряду УНР. Трохи пiзнiше вiдбувалися бої з поляками, 
якi в травнi 1919 р. окупували захiдну Волинь (вiдрiзок отамана Осецького), згодом 
знову – боротьба з більшевиками, якi в 1920 р. зайняли схiдну Волинь. У листопадi 
1921 р. вiдбувся рейд волинської групи вiйськ генерала Ю. Тютюнника. 359 укра-
їнських воякiв, що не змогли прорватись iз оточення на заходi, були розстрiлянi в 
Новому Базарi. Протибiльшовицька боротьба у цей час проявлялася через численнi 
повстання, доки за Ризьким миром 1921 р. УРСР i Польща не подiлили пiвнiчно-
захiднi землi мiж собою [2, c. 307].

Отож, «газета полiтична, економiчна та лiтературна» «Громадянин» (1917–
1919), видавало яку в Житомирi товариство «Єднання» пiд редагуванням М. Луцке-
вича, була першою газетою дослiд жуваного нами перiоду. «Хай живе українська на-
родня республiка!» – пiд таким гаслом вийшли шосте (1918) та восьме (1919) числа 
газети. «Настрiй населення гарний, бадьорий. Всi з великим довiррям вiдносяться 
до Директорiї, як органу У.Н.Р. З козаками поводяться добре, постачають їм харчi, 
одiж. За грабiжництво розстрiляно 3 чоловiк. Мобiлiзацiя проходить дуже гарно», 
– зафіксовано в iнформацiї на 4-й сторiнцi ч. 6 пiд заголовком «Настрiй на селах». 
Це число – дзеркало перелому у соцiально-полiтичному життi краю, тож у статті 
«Голос народа» за пiдписом Хв. Ст-кий повідомлялося: «Зi всiх кiнцiв нашої Волинi 
й цiлої України несеться веселий та вдячний гомiн визволення трудового люду з того 
тяжкого ярма, в якому вiн опинився через зрадника Скоропадського, який вiддав 
був його на поталу помiщицько-бюрократичнiй реакцiї, на цiлковите нацiональне 
поневолення росiйським чорносотенцям та пiд нiмецьку «опiку»...». 

Такими були полiтична позицiя i платформа часопису, що пiд своїми рубрика-
ми «Телеграми», «Хронiка», «Об’ява», «Справочний вiддiл», «Рiжнi вiсти» друкує 
рiзножанровi матерiали на захист Директорiї («Деклярацiя Директорiї Укр. Нар. 
Республiки», «Країна слiз i горя», «Бiльше свiтла», «Пiсня про ткача Катреви-
ча, що в усiх партiях був», «Про одну кооперативну книжку», «Приїзд галицьких 
депутатiв» та iн.), змiст яких переважно зводиться до тези: «На долю Директорiї ви-
пало велике щастя визволити Україну вiд ворогiв, котрi чорною зграєю насунулись 
зо всiх сторiн на наш чудовий рiдний Край» («Країна слiз i горя». – 1918. – Ч. 6). 
У ч. 8 за 1919 р. – лозунговi посторiнковi шапки: «Хай живе З’єднана Побiдоносна 
Українська армiя!», «Слава невтомним Українським Повстанцям – слава!», «Слава 
Українським Орлам-Сiчовикам – Слава!», «Хай живе Український Мойсей – Голо-
вний Отаман Симон Васильович Петлюра i Висока Директорiя!». 

Часопис констатує необхiднiсть боротьби як iз ворогом зовнiшнiм, так i з вну-
трішнім: «Пiсля дев’ятимiсячної нечуваної жорстокої боротьби з московськими 
окупантами-комунiстами, українськими республiканськими військами, нарештi, 
здобуто столицю i колиску державности українського трудового народу – Київ» (1919. 
– Ч. 8). Судячи зі змiсту, у 1919 р. газета стала бiльш оперативно-iнформацiйною, 
менш аналiтичною. З’являються оголошення, реклама товарiв побутового, госпо-
дарського вжитку та накази Волинського губернського комiсара.

У матерiалi «Зрадники України» за пiдписом (УКР) затавровано: «Цiла низка 
нiкчемних людцiв заради власної користи зрадила рiдному народу i пiшла поруч з 
його гнобителями. Це – Коцюбинськi, Лебединцi, Полозови, Скрипники, Панаси 
Любченки, Мазуренки, Кас’яненки, Рафеси, Авдiєнки, Ястржемськi i iншi... Це 
активнi палачи-предателi i зрадники народу українського». Публiкацiї такого типу 
наштовхують на думку про те, що газета «Громадянин» була свого роду «бойовим 
листком» нової української влади, її пропагандистом-органiзатором; односторонньо-
емоцiйною iз об’єктивних iсторичних причин: «Галичина й лiвобережна Україна 
стогнуть пiд ярмом наглих чужинцiв. Мусимо в цей день глибоко усвiдомити, що 
тiльки мiцною органiзацiєю всiх наших сил, систематичною й планомiрною робо-
тою на всiх царинах державно-нацiонального будiвництва ми зможемо закрiпити 
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пiдвалини нашої незалежности i нашої народньої Республiки» (1919. – Ч. 8). Ви-
дання мiстить рiзноплановi оголошення. Серед пiдписiв, якi зустрiчаються пiд 
матерiалами «Громадянина», – М. Денисенко, Згнанець, Сем. Далекозорий, Списав 
Онисько.

Продовженням «Громадянина» став «тижневик суспiльно-полiтичного i 
економiчно-громадського життя» «Громада» (1920) у Луцьку пiд редагуванням 
У. Пiлiпчака та Олени Левчанiвської, сенатора М. Черкавського. Часопис мав 16 
сторiнок, подавав рубрики: «Хро нiка (Україна, Польща, Московщина, Бiларусь, 
Чехословаччина...)», «Останнi новини», «Справочний вiддiл». Основну частину 
видання займають теоретичнi матерiали на «суспiльно-полiтичнi та економiчно-
господарськi» теми, серед яких: «Од Отамана Петлюри до українського народу» (ч. 
1), «Манiфест Пiлсудського до Українцiв» (ч. 1), «Українське життя поза-кордоном» 
(ч. 1), «Англiя i Україна» (ч. 1), «Незалежна Україна i московський імперiалiзм» 
(ч. 2), «Просвiта» (ч. 2). 

Практично повнiстю ч. 3 присвячене польсько-українськiй конференцiї у Варшавi 
9 червня 1920 р. Характерним є матерiал «Вiд редакцiї», де повідомлялося: «Три 
роки тяжкої боротьби, три роки крови кращих синiв України, три тяжких роки 
голоду, холоду, страждань... I нарештi – незалежна Україна. Україна – без схiдної 
Галичини, Буковини, Бессарабщини, Закарпатської Русi, Холмщини, Пiдляша, 
захiднього Полiсся, шости повiтiв Волинi, без цiлої лiвобережної України... Украї-
на – живе тiло, – без рук, без ног, без голови... Умерла наша радiсть... Але мрiя про 
кращу будуччину України – не вмерла...» (1920. – Ч. 3). Пiдписи пiд матерiалами 
видання такі: О. Чужий, А. Поплавський, Марко Луцкевич, Пилип М. Кравчук, 
Paterfamilias, Ж., Парафiянин, Громадянин.

У Берестi в 1918 і 1919 рр. виходив «Вiстник Крайового Комiсарiату української 
народної республiки на Холмщину, Пiдляшшя і Полісся», редактором якого був П. 
Базилевич. Видання дiлиться на «урядову» й «неурядову» частини з вiдповiдним 
змiстом. Цiкавими є матерiали «Про Директорiю Української Народньої Республiки» 
(ч. 4), «Декларацiя Української Директорiї»; деякі публікації підписані так: С. Ро-
манський, Лiкар В. Дмитрiюк, В. Забродський.

26 березня 1919 р. у Рiвному вийшло перше число «Вiльної Україна» – 
«безпартiйної демократичної газети», яку редагували С. I. Кор дуба, М. Черкав-
ський. Друкувався часопис у Польовiй друкарнi Штабу Пiвнiчної Групи,» вида-
вався «при участи українських дiячiв» (ч. 1) пiд шапкою «Нехай живе Українська 
Народня Республiка!». Обсяг – один аркуш, де подано рубрики: «По Українi», «За 
кордоном», «Хронiка», «Рiж нi вiсти», «Телеграми», «Оголошення», «Оперативний 
звiт Пiвнiчної групи вiйськ», «Офiцiяльна частина», «Вiсти з Києва». Окремо пред-
ставлено передовi статтi, накази отамана Оскiлка, звернення, вiршi агiтацiйного 
змiсту. Загалом «Вiльна Україна» мала стиль iнформацiйно-оперативного (тактич-
ного) видання. 

Найприкметнiшим є редакцiйне звернення до потенцiйних читачів, в якому за-
значено: «Сама назва нашої газети вказує яка є наша програма. Наша газета може 
пiд теперiшню хвилю мати тiльки безпартiйний характер: бо живемо в такiм часi, 
серед таких обставин, де всякi партiйнi спори мусять зiйти на другий план. Стано-
вище, в якiм знаходиться молода наша держава, прямо трагiчне: зi всiх бокiв напи-
рають на нас вороги. З заходу Поляки, зi Сходу Московськi большевики, а їхня цiль 
одна: недопустити до цього щоб український народ став хазяїном на власнiй землi. 
Тому звертаємось з гарячим проханням в першiй мiрi до нашої мiської та сiльської 
iнтелiгенцiї, щоб надсилала нам по змозi як найбiльше дописей про полiтичне, 
культурне та економiчне життя даного мiста чи села» (1919.– Ч.1). Iнформацiйнi 
матерiали вiддзеркалюють дух часу, протягом якого часопис виходив у свiт. Авто-
рами публікацій виступали Б. Палащук, Я. Волиняк, Грицько Правденко та ін.
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Соціокомунікативне середивище

З iнiцiативи холмських делегатiв Центральна Рада ухвалила 27 листопада 1917р. 
резолюцiю, згідно з якою Холмщина й Пiдляшшя поставали складовою частиною 
УНР. Вiдповiдно до цiєї резолюцiї в Берестейському мирi 9 лютого 1918 р. мiж Укра-
їною i союзом чотирьох держав визнано Холмщину й Пiдляшшя складовою частиною 
УНР. Приєднання цих територій до УНР, звичайно, викликало польськi протести. 
Пiсля поразки центральних держав Холмщину й Пiдляшшя окупувало польське 
вiйсько. Влiтку 1920 р. вони були окупованi радянським вiйськом. Пiд час бойових 
дiй з’явилося багато біженцiв iз цих земель у Росiю. До 1922 р. бiльшiсть утiкачiв 
повернулися на Холмщину й Пiдляшшя, хоча польська влада утруднювала їх повер-
нення, зокрема української iнтелiгенцiї. Тому частина холмщан i пiдляшан залиши-
лася в СРСР. Вважається, що через переселення українцi втратили до 120 000 осiб.

Але навіть у складних політичних умовах функціонувала «Надiя України» (Рiвне, 
1919. – 11 трав.) – «народна демократична газета», що мала вже традиційне гасло 
«Нехай живе Українська Народня Республiка!». Часопис «живий», iнформацiйно 
насичений. Пiд рубриками «Вiйна з Московщиною», «Офiцiальна частина», «Вiсти 
з мiсць», «Радiо i телеграми», «Оголошення», «Огляд преси», «Бризки життя», 
«Вiсти з Київа» друкувалися такі матеріали, як-от: «Нашi герої» О. І. Познякова 
(ч.1), «Маленький фейлетон» П. Городецького (ч. 1), вірш «Весна» О. Олеся, «Ко-
ристування землею» (ч. 1), вiрш «Ведмежий суд» Є. Гребінки (ч. 2), стаття «Девятий 
вал» (ч. 5), «З старовини» («Суд в Запорiжськiй Сiчi») (ч. 5), «Нашi герої» («Жито-
мирська школа юнакiв») (ч. 5), «Головний отаман на фронтi» (ч. 6), «Чого хотять По-
ляки?» (ч. 6) тощо. Серед пiдписiв пiд публікаціями «Надiї України»трапляються: 
отаман Осецький, отаман Мельник, П. Михайлович, С. Руданський, отаман Ковань-
ко, Украiнець, Iванович, С. Г., Старий козак, Правденко, К., Я. Савченко, Борозна, 
Х. Д., Правлiння та ін.

До цiєї ж типологiчної групи видань належить i «газета української народньої 
армiї» «Український козак» (1919), що виходила в Нарневичах і Радзивиловi. Це 
видання спецiальне, призначене для козакiв Української Народної Армiї. «Пиши до 
свого товариша «Українського Козака» про все, що тебе iнтересує, пиши про своїх 
товаришiв, як вони там з ворогом б’ються… Про все це твiй товариш «Український 
Козак» надрукує i розкаже», – звертається редакцiя до своїх читачів у ч. 1. Тут же 
подано теоретично-iдеологiчну статтю «Чого ми повиннi боротись iз большовиками-
комунiстами?», де дохiдливо доводиться: «Большевики вже посадили раз нам геть-
мана. Тепер вони дограються з своїм нерозумним «комунiзмом» до того, що поса-
довлять i царя». Найхарактернiшi рубрики часопису: «З газет», «По Українi», «За 
большевицьким фронтом», «Вiсти з-за кордону», «Вiд Культурно-Освiтньої Упра ви 
ГУГШ». Вони, як правило, розмiщенi на 3-й i 4-й сторiнках, оскiльки перші шпальти 
займають теоретично-лозунговi матерiали на кшталт «Федерацiя чи самостiйнiсть?» 
(ч. 25). В одній з публікацій зазначено: «Свiдомий Козак розумiє, що тiльки силь-
ним i скорим ударом наше вiйсько прожене комунiстiв i з’єднається з повстанцями, 
якi б’ють большака в спину» (ч. 3). Документальну основу газети пiдкрiплюють до-
писи iнформацiйного Бюро Армiї (Iнф. Б. А.); теоретично-соцiологiчно-статистичнi 
публікації на взірець «Як большевики дбають про Україну» (ч. 3). Симптоматичний 
матерiал «Козаковi 3-го Гайдамацького полку, Iвановi С. про погроми» («Козаки! Не 
забувайте, що євреї є населення нашої землi. Коли вони будуть на нашiм боцi, то це 
для нас величезна допомога для вигнання московцiв i збудування Української неза-
лежної республiки»). Публiкацiї здебiльшого криптонiзовані: Н. Г., У.В., Тр. Ш., О. 
Телешiвський.

З 9 лютого 1918 р. на захiднiй Волинi, Пiдляшшi й Полiссi уряд УНР присту-
пив до органiзацiї рiзних дiлянок державної адмiнiстрацiї. Для налагодження 
адмiнiстрацiї уряд УНР створив губернський комiсарiат Холмщини, захiдної 
Волинi, Пiдляшшя та Полiсся пiд проводом О. Скорописа-Йолтуховського з цен-
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тром у Берестi. Комiтет дiяв до зайняття цих областей поляками, коли майже всiх 
урядовцiв його, як i вчителiв, польська влада арештувала. Пiсля репатрiацiї з 
Росiї вивезеної туди україн ської iнтелiгенцiї, вона разом з суспiльно-полiтичними 
дiячами, якi залишилися, взялася до розбудови нацiонального життя на пiвнiчно-
захiдних землях [3, c. 558].

В таких умовах друкувався у Здолбуновi «щоденник iнформацiйного Бюро 
Армiї У.Н.Р.» під назвою «Дзвiн» (1919), який редагував Комiтет. Це була виразно 
пропетлюрiвська, антибiльшовицька iнформацiйно-оперативна газета, якiсть якої 
впливала на перебiг подiй сущого дня («слово – на дiло»). Для прикладу – корот-
кий зміст одного випуску. Так, число 13 відкривалося закликом «Козаки-Стрiльцi! 
Бережiть набої i пiстони! Збiрайте гiльзи i стакани i одсилайте їх до Штабу! Вони 
дуже потрiбнi!», далі йшла стаття Павла Мазюкевича «Що треба робити нашому 
урядовi (четверта подача)», де автор писав: «Ледве чи не найтруднiшим, а разом 
з тим i найважливiшим питанням нашої державности є питання земельне». На 
другій сторінці Д. Б. в статті «Народне повстання в тилу большевицького фрон-
ту» резюмує: «Настрiй населення мiста i навiть бiльшости робiтництва рiшуче 
антибiльшовицький, прихилений до Петлюри». Також у газеті подано iнформацiйнi 
матеріали: «По Українi: оперативний звiт штабу дiєвої армiї; Постанови 1-го Дубен-
ського Повiтового Трудового Конгресу; З’їзд закарпатських українцiв». Пiд рубри-
кою «Вiсти з-за кордону» представлено такі теми: «Iнтернацiональна соцi ялiстична 
конференцiя», «Про вхiд Нiмеччини та Росiї до союзу народiв», «Про совiтську сис-
тему» («Невдачна совiтська система в Росiї є виновницею повороту нового тамош-
нього мiлiтаризму i капiталiзму»), «Поворот угорських монахинь до «цивiлля». 

Рубрика «Останнi вiсти» повідомляла зокрема: «... Сьогодня 5 травня у Рiвне до 
Уряду прибув делєгат вiд Українського Революцiйного Комiтету повстанцiв проти 
Росiйських большовикiв комунiстiв, який повiдомив, що вся Полтавщина, Полта-
ва, Василькiв i iншi мiсця в околицях Киiва в руках повстанцiв. Вiйсько повстанцiв 
пiдiйшло вже на 7 верст до Киiва. Росiйськi бiльшовики вивозять свої вiйська з 
України на Колчакiвський фронт. Упр. П. i Iнф.»). Різноманітними були оголошен-
ня («Потрiбнi негайно монтери, машинiсти...», «Негайно потрiбно трьох грамотних 
ретельних хлопцiв на посади кур’єрiв» і т.д.). Редакція прохала: «Газету не знищуй-
те, а передавайте з рук до рук!!!». 

Об’єднуючим мотивом всіх чисел «Дзвону» було гасло на першiй сторiнцi: «Нехай 
живе Українська Народня Республiка». Редакція часопису дбала про рiзноманiтну 
жанрову палiтру – вiд байки «Iнтернацiональна рада», фейлетону (присвячений В. 
Оскiлку, якого газета пiддає критицi), публiцистичних вiршiв («Мiжнародне поло-
ження», «Веселий кутик») до аналiтичних матерiалiв, публікації важливих наказiв 
із коментарями i без них («Приказ Народного Комиссариата по Военным Делам 
Троцкого», привiтання Головному Отамановi С. Петлюрi i т. п.). У часописi впоряд-
ковано рубрику «З газет» із вiдповiдним оглядовим змiстом. Особливiстю технiчного 
оформлення газети є її рiзношрифтовiсть, iнтегральнiсть у розмiщеннi рубрик. 
З-поміж дописувачів – С. Iванченко, О. Дац-ко, М. М., П. Михайлович, Павло Мазю-
кевич, (Н), (Стр.), О. Д., Д. К., Око. Дата виходу першого числа нам не вiдома, як i 
дата припинення випуску газети «Дзвiн».

Фiлiя «Iнформбюро Армiї У.Н.Р. при I-й козацько-стрiлецькiй (сiрiй) Дивiзiї» 
видавала у Луцьку неперiодичний часопис «Вiстки сiрих» (1919). Часопис мав осно-
вні гасла: «Хай живе Народня Украiнська Республiка», «Хай живе й мiцнiє Укра-
їнська Народня Армiя». Прикметним є оголошення: «Хто бажає вступити на служ-
бу до Першої Козацько-стрiлецької (сiрої) дивiзiї, той має звернутися по адресi: м. 
Луцьк, Волинь, Рiг Шосейної та Красної вулицi» (ч. 2). Загалом видання належить 
до типу бойових листкiв iз закликом-проханням: «Сам прочитай i другому переда-
вай! Iз рук до рук, iз хати до хати!». 



– 23 –

Соціокомунікативне середивище

Чимало матеріалів подавали перебіг політичних подій, як-от у статті «Антанта і 
Україна»: «Головний Отаман вiйськ У.Н.Р. Петлюра вiдправив таку радiо телеграму 
українським послам в Бухарестi, Вiднi i Берлiнi: Молоде українське вiйсько вже 
третiй мiсяць веде уперту боротьбу з росiйськими бiльшовиками, захищаючи кожен 
клапоть рiдної землi i зоставляючи її вороговi пiсля упертих крiвавих боїв» (ч. 2). Тут 
також уміщено публікації: «Звернення до селян», «Телеграми», «Бюлетень (Опера-
тивний звiт Пiвнiчної групи)», «В Луцьку» тощо. У ч.5 надрукована «Деклярацiя 
Луцької повiтової трудової ради селянських i робiтничих депутатiв», «Вiйськовi 
подiї на Холмському фронтi», «На злобу дня», «Лицарi-вояки», «Оголошення», 
«Нiкрологи». Цiкавим є аналiтичний матерiал «Чи приходить Опанас без москов-
ських штанiв, а Параска без запаски?». Деякі число загалом iнформацiйно насичені; 
наприклад, у ч. 14 опубліковано наказ Головного отамана Петлюри «Всiм по колiї ко-
закам i старшинам», «Нота України мирнiй конференцiї», «Отамановi 1-ї сiрої дивiзiї 
Абазi», «Де що про те, що кажуть взагалi i про те, що треба знати», «По Українi», «До 
громадянства Луцького повiту», «Луцьке Повiтове Надзвичайне Земське Зiбрання 
вiдбудеться 12 травня ц.р. з таким денним порядком», «Дайте хліба» («Москва. Совiт 
комiсарiв звертається до селян з таким зазивом: Товариши крестьяне и рабочiе! К 
вам обращается красная армiя с братским призывом придти ей на помощь в минуты 
чрезвычайной ответственности перед лицом соцiалистической родины...»). Пiд пу-
блікаціями видання найчастiше стоять пiдписи: Iнформбюро Волгубкома, Секретар 
Гольдберг, Росенко, Г. Д-ко, Гаркун, Сiрий, Хома Б., М., УТА, ст. Скрипниченко.

Як бачимо, iсторичнi обставини, в результатi яких Волинь, Полiсся, Пiдляшшя 
та Холмщина були роздiленi мiж Польщею та Росiєю, завадили українським видан-
ням перiоду УНР трансформуватися в бiльш миролюбнi – лiтературно-мистецькi, 
релiгiйно-церковнi, шкiльнi та ін. Лише «Громадянина» (1917) продовжила «Гро-
мада» (1920, 1925, 1926), яка з листопада 1926 р. мала назву «Українська громада». 
Всi iншi часописи – нововиниклi, тоді як «воєннi» (перiоду УНР) як органи «краєвих 
ко мiсарiатiв», «української народньої армiї», «iнформацiйного Бюро Армiї У.Н.Р.» 
припинили своє iснування разом iз поразкою ви звольних змагань. Вiдстоювали 
українську самобутнiсть в iнформацiйному просторi народiв-сусiдiв уже видання 
iнших типологiчних груп, серед яких були українське дитяче видання «Сонечко» 
(1936–1939) і «двотижневик присвячений церковним i церковно-громадським спра-
вам» «Церква i нарiд» (1935–1938) тощо.

У цей же час періодика активно боролася між собою, і ця боротьба, яка зав’язалася 
у 1917 р., тривала аж до 1939 р.

Полiтика як боротьба iдей, мистецтво – боротьба символiв, знакiв, образiв, 
економiка – змагання еквiвалентiв, релiгiя – боротьба вiр: все це так чи iнакше 
задiяне у сферу ще однiєї боротьби – iнформацiйної. I якщо засобам масової 
комунiкацiї зводять пишнi собори вищеназванi «влади» – це один бiк медалi, а якщо 
вони самi як залежнi чи незалежнi вiд цих влад субстанцiї полемiзують навколо гло-
бальних чи локальних проблем за владу iлюзiй – це вже другий бiк медалi, на якому 
все одно, так чи iнакше – кесар або герб. Бога немає.

Очевидна трьохаспектнiсть теми: 1) українськi часописи полемiзують мiж собою; 
2) полiтика польської та росiйської преси супроти української; 3) «українська преса 
на свiтовiй виставцi».

Цi полемiки часто проливають свiтло на причини «запечатання» тих чи iнших 
українських часописiв, на суто людськi та полiтичнi уподобання їх редакторiв, хазя-
їв, якими часто є полiтичнi партiї, угруповання. Пiдводнi рифи їх стосункiв безпосе-
редньо, емоцiйно дають про себе знати саме у листах одних до iнших, тому й резонно 
видiлити тему, пункт стосункiв преси мiж собою, в таких от «пресових» умовах: 

«Буржуазна демократiя вписала на своїх прапорах в крикливiй формi кличi 
про свободу слова i преси. Але мало цього. Кличi тi лягли в основу конституцiй 
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всяких т. зв. демократичних республiк i уважаються прямо першою заповiддю 
громадянських свобiд в кожнiй такiй республiцi. На практицi толєранацiя преси 
кiнчиться звичайно там, де преса перестає служити iнтересам пануючої кляси, яка 
залюбки зве їх iнтересами «святої» батькiвщини, держави. Не инакше водиться 
i в польськiй т. зв. демократичнiй республiцi, а навпаки польська пануюча кляса 
в переслiдуваннi всякої «нельояльної» преси випередила далеко своїх побратимiв 
поза межами Польщi. Переслiдування тi прибрали застрашаючi форми головно 
з того часу, коли кермо держави перебрав в свої руки «не партiйний», а наскрiзь 
«дiловий», «санацiйний» уряд Грабського. Вся дiйсно пролєтарська преса, яка би 
ярко освiчувала всi негативнi сторiнки «санацiйного» експеременту п. Грабського, 
стала, само собою зрозумiле, для уряду п. Грабського невигiдною i тому рiшив вiн 
її зовсiм придушити. У першу чергу пiшли всi українськi робiтничо-селянськi ча-
сописи, як «Вперед», «Земля i Воля», «Нова Культура», «Селянська Доля», а там 
згодом змушено до мовчанки i польськi робiтничо-селянськi часописи а мiж ними 
i «Трибуну робiтничу». Мало однак того, що всi старi видавництва були закритi, 
в переслiдуваннi преси пiшла польська влада так далеко, що не допускає бiльше 
до створення нi одного нового робiтничого видавництва не тiльки на українських 
землях пiд Польщею, головно в Сх. Галичинi, але i в корiннiй Польщi. А коли ви-
давництво не знаючи про завiщання своєї дiяльности, випустить чергове число ча-
сопису, то це число опиняється в цiлости пiд полiцiйними печатками. Так було з 
«Нашим Шляхом» i «Нашим Стягом». «Щасливiшим» пiд тим зглядом був «Голос 
Працi», який довiдався про своє завiщення своєчасно. Але i те, «щастя» завдячує 
вiн не точности тутешнiх властей, а ... тутешньому польському шовiнiстичному 
органовi «Жицє Волиня», який, будучи правдоподiбно органом Луцької прокура-
тури, довiдався про завiщення «Голосу Працi»...» [6].

Звiдси зрозумiло, наскiльки нерiвними були ваговi категорiї польської та укра-
їнської преси. За польською стояла полiтична влада, за українською – у кращому 
випадку духовний ентузiазм, хоча були й парадоксально справедливi ситуацiї на 
користь українських мас-медiа, до прикладу, гучний процес «Дзвону» з виданням 
«Gazeta Poranna» у Варшавському Окружному Судi 20 лютого 1924 р., що закiнчився 
поразкою часопису «Gazeta Poranna», редактора якої – п. Трайдоса – заарештовано 
на два тижнi за зневагу редактора «Дзвону» Володимира Оскiлка у статтi «Атаман 
Оскiлко». Крiм того п. Трайдос був зобов’язаний сплатити 500 злотих польських. 
Виняток, як пiдтвердження правила? Тут слiд ще зважати на факт, що «Дзвiн» 
(1923–1928) – газета виразно антибiльшовицька, але м’яко пропольська.

Однонапрямковi видання рекламували однi одних пiд час передплатних 
кампанiй. I все ж базовою рисою мiжчасописних вiдносин залишається полемiка. 
«У той час, як посли з УНДО складають у Сеймi свої заяви i пробують в досить 
негiдний спосiб звести порахунки, преса не ундiвська переказує про життя на га-
лицькому теренi в досить сумних барвах. Тижневик «Батькiвщина» у ч.4 вiд 2 лю-
того ось так свiдчить про українське галицьке життя: «З краю приходять тривожнi 
вiсти. Мiсцева iнтелiгенцiя вiдтягається вiд усякої творчої культурно-освiтньої i 
полiтичної роботи. Одна її частина шугає десь у воздухах, з презирством гледить на 
усяку творчу щоденну роботу <...> вони спалюються самi в собi без плiдним вогнем 
гарiючого у чистiм полi тернового куща» <...> [5, c. 2]. У ч. 5 «Нового села» за 1936 
рiк знаходимо iнформа цiйний матерiал про те, як зустрiла польська преса виступ 
посла Цiлевича пiд час дискусiї щодо бюджету мiнiстерства освiти: «Дальше писав 
«Вок», що п. Целевич складав заяву не вiд цiлого україн ського народу, бо велика 
частина українцiв не одобрює полiтики УНДО». Не милує ундiвцiв i радикальний 
«Громадський голос», котрий у статтi «Мiняють переконання як рукавички» (ч. 4) 
оцiнює ундiвцiв, як групу щодо «татальности держави». У цiй статтi «Громадський 
голос» розповiдає про редактора ундiвського «Шляху нацiї» п. Зенона Пеленського 
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i його нову орiєнтацiю проти народовладдя. «Отакi вони галицькi дiла i галицька 
полiтика: крок вперед, два назад, спочатку влiво, потiм вправо. Вчаться люди тан-
цювати!», – резюмує П. П-ий в «Українськiй нивi».

Щодо комунiстичної преси, то навiть на свiтовiй виставцi в Парижi її не було: «На 
стендi було представлено коло 150 назв з усiх країн свiту, крiм, розумiється, Совiтiв. 
Вiдомостi про пресу українську в Совiтах були поданi лише в дiарамах» [7, c. 23]. 
Подібна зовнiшня «полемiка» природно детермiнувала ставлення до видань лiвої 
орiєнтацiї з боку центральнiших i правiших, пропольських чи нацiоналiстичних 
щодо українських, релiгiйних, кооперативних тощо.

висновки та перспективи. Пiдсумовуючи сказане, варто зауважити, що направ-
ду інформаційний простір 1917–1920-х рр. і 2017 р. подібні між собою в цілому 
комплексі соціокомунікаційних характеристик. Оодержані в результаті аналізу 
західноукраїнської преси періоду УНР та подальших десятиліть засвідчують ре-
гіональну самобутність і водночас загальнонаціональну інтегрованість засобів 
масової інформації, які від початків формування пресового профілю регіону слу-
гували важливим чинником культурного самоусвідомлення і політичного єднан-
ня нації. Колоніальні варіанти авторитаризму, тоталітарного тиску на культуру 
були руйнівними для національної ідеї, зумовлювали явища концептуальних де-
формацій, ідеологічного сервілізму преси. Лише незалежна держава може претен-
дувати на автентично, глибинно національні органи засобів масової інформації і 
створювати політичні передумови для iнформацiйної вiдкритостi суспiльства. 
Перiодичнi видання УНР – явище особливе в iсторiї української журналістики і 
належить до найбільш характерних історично зумовлених форм преси, оскiльки 
вони функціонували як органи «краєвих комiсарiатiв», «української народньої 
армiї», «Iнформацiйного Бюро У.Н.Р.» і припинили своє iснування разом iз пораз-
кою визвольних змагань, трансформувавши, втiливши свої iдеї у видання iнших 
типологiчних груп. 

Основними центрами видання української преси Волинi, Полiсся, Холмщини i 
Пiдляшшя 20–30-х рр. ХХ ст. були Луцьк, Рiвне, Холм, Кремiнець, Дубно, Бiла. 
Актуальними темами дискусій періодики між собою поставали: полiтика (анти-
польська, протипольська, вiдповiдно – росiйська), релiгiя (мова богослуження, 
iєрархiчна пiдпорядко ванiсть церкви), культура, шкiльна справа, кооперацiя, ста-
новище селянства – тобто всi сфери суспiльного життя, репрезентантами, дзеркала-
ми яких є засоби масової iнформацiї. Позитивний досвiд «преси боротьби» дозволяє 
«не винаходити велосипед» при створеннi модерних українських мас-медiа, тому 
загальнi висновки про результат взаємодії преси та державних формо- і змістотвор-
чих інституцій формулювати ще завчасно.
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The article highlights the role of the active interaction of public institutions and the press of various 

political trends and engagements (religious, educational, socio-political) in the communication field on 
the verge of reformatting the fundamental foundations of the Ukrainian ethnos and the formation of 
an independent Ukrainian state, attempts to escape from colonial dependence, Approval of his original 
and worthy place in the global socio-political context, where the Ukrainian Linguistic and ideological 
features, the periodicals discussed among themselves and with hostile media outlets, demonstrating 
various ways and orientations towards a common goal: the building of Ukraine, and the repressants of 
certain discourses were specific patriotic personalities: priests, teachers, writers who for various reasons 
were in the press under pseudonyms, marking in various journalistic genres pro-Ukrainian ideologems, 
concepts, doctrines formed during the Ukrainian People’s Republic and traditionally continued in the 
years 1920–30 to the present time, the event in which a hundred years later developed a similar manner.

Key words: information space, ideology, state, newspapers, magazines, totalitarianism, democracy, 
communication.

Информационная поддержка УНР западноукраинской прессой
Павлюк Игорь
В статье освещены ролевые тенденции активного взаимодействия общественных инсти-

тутов и прессы разных политических направлений и ангажирований (религиозной, образова-
тельной, общественно-политической) в коммуникационном поле на грани переформатирования 
фундаментальных основ украинского этноса и формирования самостоятельного украинского 
государства, попытки выхода его из колониальной зависимости, нахождение и утверждения им 
своего оригинального и достойного места в общемировом общественно-политическом контексте, 
где украинские по языковым и идеологическим признакам периодические издания дискутирова-
ли между собой и с враждебными средствами массовой информации, демонстрируя различные 
пути и ориентации к общей цели: построения Украины, а репрезантантамы тех или иных дис-
курсов были конкретные патриотические личности: священники, учителя, писатели, которые 
по разным соображениям выступали в печати под псевдонимами, маркируя в различных журна-
листских жанрах проукраинские идеологемы, концепты, доктрины, сформированные собственно 
во время Украинской Народной Республики и традиционно продолжены в 1920–30 годах до нашего 
времени, события в котором через сто лет развиваются похожим образом.

Ключевые слова: информационное пространство, государственность, газеты, журналы, то-
талитаризм, демократизм, коммуникация.
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